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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 11 DE NOVEMBRO DE 2025. 

 
Às dezessete horas do dia onze do mês de novembro do ano de dois mil e vinte 
e cinco, foi pelo Presidente em Exercício LUIZ CARLOS MUNIZ ANDRADE 
aberta esta sessão e ordenada a chamada de praxe. Estavam presentes: 
Benedito de Souza Silva; Crispina Ana Fraga da Silva; Cristiano Barbosa dos 
Santos; Durval Sarmento Costa; Fabrício Fonseca Lemos; Hilarino Barreto dos 
Santos; Isaías Nascto; Luiz Carlos Muniz Andrade; Michele Oliveira Rodrigues; 
Romildo dos Santos; Valdiro Kléber Santos Oiticica; e Valter Lima Silva. Vendo 
que havia quórum, o senhor Presidente iniciou os trabalhos solicitando da 
Vereadora Ana Fraga efetuar a Leitura da Bíblia Sagrada e, após a aprovação 
da Ata da sessão anterior, anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE que constou 
do seguinte: Mensagem s/nº, datada de 29 de setembro, oriunda do Poder 
Executivo, assinada pelo Prefeito Marcos Medrado, encaminhando para 
apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 42/2025, que “Altera o 
Anexo da Lei Municipal nº 1.773, de 05 de maio de 2004, para atualizar as 
coordenadas e a descrição da Rua Projetada 94, no município de Valença”. 
Mensagem s/nº, datada de 04 de novembro, oriunda do Poder Executivo, 
assinada pelo Prefeito Marcos Medrado, encaminhando para apreciação e 
votação do plenário o Projeto de Lei nº 49/2025, que “Dispõe sobre a doação de 
imóvel público municipal ao Programa Minha Casa, Minha Vida, e dá outras 
providências”. Mensagem s/nº e sem data, oriunda do Poder Executivo, assinada 
pelo Prefeito Marcos Medrado, encaminhando para apreciação e votação do 
plenário o Projeto de Lei nº 50/2025, que “Institui o Sistema TAPUIA – Tarifa 
Pública Unificada de Inteligência Administrativa, destinado à organização, 
disciplina e modernização da gestão das receitas municipais provenientes da 
utilização de bens e estruturas públicas náuticas e turísticas no território de 
Valença, e outras providências”. Oficio desta Casa, datado de 07 de novembro, 
assinado pela Vereadora MICHELE RODRIGUES, encaminhando para 
apreciação e votação do plenário o Projeto de Decreto Legislativo nº 43/2025, 
que “Concede Título de Cidadã Valenciana a Sra. Telma Maria Pereira dos 
Santos”. Oficio desta Casa, datado de 07 de novembro, assinado pela Vereadora 
MICHELE RODRIGUES, encaminhando para apreciação e votação do plenário 
o Projeto de Decreto Legislativo nº 44/2025, que “Concede Título de Cidadã 
Valenciana a Sra. Cheila Pereira Pinheiro”. Oficio desta Casa, datado de 07 de 
novembro, assinado pela Vereadora ANA FRAGA, encaminhando para 
apreciação e votação do plenário o Projeto de Decreto Legislativo nº 45/2025, 
que “Concede Título de Cidadã Valenciana ao Sr. Edson Torres Oliveira”. Oficio 
desta Casa, datado de 07 de novembro, assinado pela Vereadora ANA FRAGA, 
encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de Decreto 
Legislativo nº 46/2025, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Alexsander Fraga da Silva”. Oficio desta Casa, datado de 07 de novembro, 
assinado pela Vereadora ANA FRAGA, encaminhando para apreciação e 
votação do plenário o Projeto de Decreto Legislativo nº 47/2025, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Fábio Martins Roque”. Projeto de Lei nº 
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64/2025, que “Declara como Patrimônio Cultural Imaterial do Município de 
Valença o Hino de Nossa Senhora do Amparo dos Navegantes ‘Deus Te Salve 
Imaculada Soberana do Brasil’ juntamente com as três músicas que fazem parte 
da Irmandade de Nossa Senhora dos Navegantes: ‘Senhora do Amparo’, 
‘Formosa És’, e ‘Salve, Salve, Virgem Pura’”, de autoria do Vereador BENEDITO 
SILVA. Projeto de Lei nº 66/2025, que “Institui e Oficializa no Calendário Oficial 
de Eventos do Município de Valença, a festa ‘Orobó Celebra’ com realização 
anual na comunidade do Orobó, e dá outras providências”, de autoria do 
Vereador VALDIRO OITICICA. Projeto de Decreto Legislativo nº 38/2025, que 
“Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Adilson Santana dos Santos”, de 
autoria do Vereador LUIZ CARLOS MUNIZ ANDRADE. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 39/2025, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Dr. Nilson 
Chaves Anute”, de autoria da Vereadora ANA FRAGA. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 40/2025, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. 
Valdimarina Gonçalves Figueiredo Santos”, de autoria da Vereadora ANA 
FRAGA.Projeto de Decreto Legislativo nº 41/2025, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Samuel Silva Santos”, de autoria da Vereadora ANA 
FRAGA. Projeto de Decreto Legislativo nº 42/2025, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Manoel Antônio Salomão Ribeiro”, de autoria do 
Vereador BENEDITO SILVA. Projeto de Resolução nº 03/2025, que “Concede a 
Placa do Mérito Legislativo da Câmara Municipal de Valença ao Sr. Dorgival da 
Cruz Lemos”, de autoria do Vereador FABRÍCIO LEMOS. Proposição subscrita 
de autoria da Vereadora ANA FRAGA propondo a aprovação de Moção de 
Aplausos para todo corpo docente e não docente da Escola Municipal do 
Estância Azul pelo evento “Jovens Empreendedores: Primeiros Passos”, 
ocorrido no dia 07 de novembro. Proposição subscrita de autoria do Vereador 
VALDIRO OITICICA propondo a aprovação de Moção de Aplausos às 
organizadoras Cláudia Costa (coordenadora), Joelzi da Silva Gonçalves 
(Direitora) e Maria Jacira Santos Rodrigues, pela 5ª edição do Projeto “Orobó 
Sustentável”. Proposições subscritas de autoria da Vereadora MICHELE 
RODRIGUES propondo a aprovação de quatro Moções de Aplausos: 1. à Casa 
da Paz – Centro Espírita, pela passagem de seus 24 anos de fundação, por 
Ademir, Narcisa e outros dedicados colaboradores; 2. ao Centro Espírita Allan 
Kardec pela brilhante contribuição social e espiritual em nossa cidade, 
especialmente através da parceria com a Creche Castelo de Areia, no Guaibim; 
3. à enfermeira obstetra Lidiane Braga por sua exemplar trajetória profissional e 
à relevante contribuição prestada à saúde pública de nosso município; 4. ao 
Núcleo Espírita Razão e Consciência (NERC) pelo relevante trabalho social e 
espiritual desenvolvido em nossa cidade. Proposição subscrita de autoria do 
Vereador CRISTIANO BARBOSA propondo a aprovação de Moção de Pesar 
pelo passamento eterno da Sra. Josilda Santana Borges, fato ocorrido no dia 10 
de novembro e sepultada no dia 11 do mês em fluxo no cemitério local. Finda a 
LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou o período do PEQUENO 
EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais franqueando a palavra. E 
utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS NASCTO apresentou 
uma indicação verbal solicitando do Prefeito Marcos Medrado que, através de 
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sua Secretaria de Estradas e Rodagens, providencie a aquisição de material 
pedroso para aplicação nas estradas vicinais do município. Finalizou explanando 
sobre as muitas reclamações que vem recebendo sobre os serviços da Santa 
Casa de Misericórdia, principalmente na demora de atendimento aos pacientes 
que procuram aquele centro médico, lembrando que a imagem da Santa Casa 
vem sendo manchada por causa de reincidentes escândalos, e o último foi do 
desvio de mais de dois milhões de reais que até o momento ainda não foi 
devidamente esclarecido “Se tem alguém envolvido tem que ir pra cadeia junto 
com quem roubou, e eu irei apurar junto com o Ministério Público Federal, pois 
é um absurdo e uma vergonha o que vem acontecendo na Santa Casa de 
Valença”, disse Nascto. ANA FRAGA apresentou duas indicações verbais: 1. 
Que o Prefeito Marcos Medrado, através de suas secretarias competentes, 
estude a possibilidade de construir um espaço sensorial para crianças atípicas, 
que é um ambiente controlado que oferece estímulos sensoriais como luzes 
suaves, sons e texturas para ajudar na regulação emocional, reduzir a ansiedade 
e melhorar a integração sensorial, começando pela Praça da República, que já 
está em reforma, e, posteriormente, ampliando para outros pontos da nossa 
cidade. “Essa ideia inspiradora, idealizada pela professora Nil Silveira, em 
Palhoça (SC), tem como objetivo promover o bem-estar das nossas crianças e, 
especialmente, das crianças atípicas, oferecendo um ambiente de inclusão, 
acolhimento e novas experiências sensoriais”, disse a Edil; 2. Que o Prefeito 
Marcos Medrado dê celeridade na construção do posto de saúde e da escola em 
tempo integral no loteamento Estância Azul, que foram promessas do mesmo. 
MICHELE RODRIGUES apresentou uma indicação verbal em que solicitou da 
Coelba que tome providências sobre um poste que está inclinado em direção à 
uma residência e com risco de tombar, localizado na Praça Vereador Joel 
Andrade, mais precisamente junto à ponte do Pitanga. DURVAL SARMENTO 
COSTA apresentou nove indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Mobilidade 
e Ordem Pública (SEMOP) faça um estudo na Rua 7 de Setembro, mais 
precisamente sentido ao Bairro do Pitanga, para proibir mão-dupla a partir do 
posto de combustível localizado na ladeira, transformando em mão-única o 
trânsito no sentido para a BA, o Pitanga e o centro da Cidade. O Edil justificou 
dizendo que é um clamor de moradores e comerciantes locais, com o objetivo 
de reduzir a ocorrência frequente de acidentes naquele trecho, haja vista o 
trânsito intenso em todo aquele entorno; 2. Que a Secretaria de Mobilidade e 
Ordem Pública (SEMOP) providencie, em caráter de urgência, a colocação da 
sinalização vertical e horizontal nas vias que foram asfaltadas recentemente que 
ligam a Urbis até a Vila Operária, com pintura de quebra-molas e faixas de 
pedestres; 3. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a requalificação 
com concretagem na ladeira do Céu, localizada na Beira do Rio Jequiriçá, nas 
proximidades da fazenda de João Cardoso; 4. Que o Prefeito Marcos Medrado, 
através de sua Secretaria de Saúde, adquira uma ambulância para servir à 
comunidade da Beira do Rio Jequiriçá; 5. Que a Secretaria de Infraestrutura faça 
a manutenção e a requalificação da pavimentação asfáltica, ou pelo menos um 
paliativo, além da sinalização de trânsito na Rua Vereador Antônio Sousa (antiga 
Rua do Tamarineiro), por ser uma via de acesso à BA e de trânsito intenso na 
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cidade; 6. Que a Secretaria de Infraestrutura providencie a iluminação pública e 
o calçamento da Rua Cidade de Alagoinhas, no Loteamento Novo Horizonte; 7. 
Que a Secretaria de Infraestrutura promova a pavimentação asfáltica da Rua 
Alcides Roseira (antiga rua Alagoas); 8. Que o Prefeito, através de sua secretaria 
competente, providencie a colocação de cestas de lixo na extensão da Rua 
Governador Gonçalves (Calçadão); 9. Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem 
Pública (SEMOP) providencie a pintura das faixas de pedestres na Rua Quintino 
Bocaiúva, mais precisamente nas proximidades da casa de Dr. Guido. 
FABRÍCIO FONSECA LEMOS apresentou duas indicações verbais: 1. Que o 
Prefeito Marcos Medrado autorize a pavimentação da Rua do Monte, no 
Loteamento Estância Azul, em caráter de urgência; 2. Que o Prefeito Marcos 
Medrado autorize a construção da praça do Loteamento Estância Azul, com a 
maior brevidade possível. BENEDITO DE SOUZA SILVA apresentou cinco 
indicações verbais: 1. Que o setor de iluminação providencie a reposição de 
lâmpadas na Rua Guilherme Paternostro; 2. Que o Prefeito Marcos Medrado, 
junto ao SAAE, envide esforços para encaminhar a esta Casa o projeto de lei 
que institui o Programa de Recuperação Fiscal – Refis/2025 daquela autarquia; 
3. Que o Prefeito Marcos Medrado, através da Secretaria de Mobilidade e Ordem 
Pública (SEMOP), altere o sentido do trânsito da Rua Direta da Bolívia para mão-
única; 4. Que a Secretaria Municipal de Saúde realize a reforma do posto médico 
1 da Bolívia, (posto da Família), no loteamento Bahia I; 5. Que as Secretarias 
Municipais de Planejamento e de Infraestrutura realizem a construção de uma 
escada com corrimão na lateral na ladeira da Rua Dalmo Dias, que dá acesso à 
igreja do Amparo. HILARINO BARRETO DOS SANTOS apresentou seis 
indicações: 1. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a recuperação 
das estradas com aplicação de cascalho ou solo-brita nas seguintes regiões: 
Serra do Frio, Várzea (sentido Terra Preta), Bananeira, Jequiriçá, ladeira de 
Gazo no Tremendal, e a duas ladeiras de Vando no Saruê; 2. Que o Prefeito 
Marcos Medrado, através de sua Secretaria de Administração, efetue o 
pagamento dos servidores não docentes da Secretaria de Educação, cumprindo 
assim a Lei Municipal nº 3.027, de 17 de setembro de 2025, que foi aprovada 
nesta Casa, e é de autoria do próprio prefeito; 3. Que o Prefeito Marcos Medrado, 
junto ao SAAE, envide esforços para encaminhar a esta Casa o projeto de lei 
que institui o Programa de Recuperação Fiscal - Refis/2025 daquela autarquia; 
4. Que a Secretaria Municipal de Saúde tome urgentes providências para 
reabastecer os estoques de medicamentos que estão faltando nos postos 
médicos do município; 5. Que o Prefeito determine às suas secretarias que 
façam um planejamento antes de iniciar as obras, haja vista a morosidade que 
os serviços vêm apresentando no município, a exemplo da obra do jardim de 
Serra Grande que está, praticamente, parada; 6. Que o Prefeito Marcos 
Medrado, através de sua Secretaria de Saúde, providencie a contratação de 
mais um motorista para a ambulância do Distrito de Serra Grande, haja vista que 
apenas um motorista não consegue dar conta da grande demanda daquela 
comunidade. ROMILDO DOS SANTOS apresentou indicação verbal solicitando 
do Prefeito Marcos Medrado que, através de sua Secretaria de Infraestrutura, 
providencie o calçamento das duas ruas localizadas no Distrito de Guaibim em 



 

5 

 

que os serviços foram iniciados, mas que até o momento nenhum material foi 
destinado para lá. O Edil se disse bastante decepcionado, haja vista que o 
próprio alcaide se comprometeu em atender esse serviço que iria beneficiar 
aquela comunidade. Além disso, lembrou dos problemas que a comunidade vem 
cobrando como a falta de medicamentos nos postos, a merenda escolar bastante 
reduzida, servindo-se apenas soja e ovo para os alunos, ressaltando ainda que, 
a partir de hoje, não faz mais parte da atual gestão municipal. “Agora eu vou ser 
oposição. Ou nós, vereadores, tomamos uma atitude, ou a nossa moral vai ficar 
lá embaixo”, disse o Edil. VALTER LIMA SILVA apresentou três indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia (SEINFRA) 
realize o recapeamento asfáltico da BA 542, trecho Valença/entroncamento, 
assim como faça a roçagem e limpeza do acostamento dessa rodovia; 2. Que o 
Prefeito Marcos Medrado envide esforços para construir uma quadra de esportes 
no Bairro do Jambeiro; 3. Que todas as secretarias municipais da Prefeitura 
possam agir em conjunto para oferecer a infraestrutura necessária e obrigatória 
aos ambulantes da festa do Amparo, principalmente com a cessão de banheiros 
e de segurança para esses trabalhadores que merecem toda a atenção e boa 
vontade por parte da gestão municipal. “Fiquei triste em saber que os ambulantes 
precisaram pagar do próprio bolso a segurança particular noturna. Isso não pode 
acontecer”, denunciou o Edil.  VALDIRO OITICICA apresentou cinco indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize serviços de 
melhorias nas estradas das comunidades do Rio do Meio, Vale do Piau no 
Orobó, Rio de Areia, Colônia, Candimba, Tabuleiro do Orobó e Tarimba; 2. Que 
a Secretaria de Estradas e Rodagens realize serviços de melhorias na 
estrada da região do Candimba; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura 
providencie a recuperação do asfalto da Rua Vereador Antônio Souza; 4. Que a 
Secretaria de Infraestrutura faça melhorias no calçamento das ruas do 
loteamento Jardim Emarc; 5. Que a Secretaria Municipal de Turismo coloque 
uma propaganda na estrutura metálica localizada no trecho do Guaibim com os 
seguintes dizeres: “O paraíso sem taxa de entrada sem taxa de estacionamento. 
Apenas desfrute!”. O Sr. Presidente informou que as indicações serão enviadas 
aos seus respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o 
Presidente anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes 
matérias: Projeto de Lei nº 42/2025, que “Altera o Anexo da Lei Municipal nº 
1.773, de 05 de maio de 2004, para atualizar as coordenadas e a descrição da 
Rua Projetada 94, no município de Valença”. Projeto de Lei nº 49/2025, que 
“Dispõe sobre a doação de imóvel público municipal ao Programa Minha Casa, 
Minha Vida, e dá outras providências”. Projeto de Lei nº 50/2025, que “Institui o 
Sistema TAPUIA – Tarifa Pública Unificada de Inteligência Administrativa, 
destinado à organização, disciplina e modernização da gestão das receitas 
municipais provenientes da utilização de bens e estruturas públicas náuticas e 
turísticas no território de Valença, e outras providências”. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 43/2025, que “Concede Título de Cidadã Valenciana a Sra. Telma 
Maria Pereira dos Santos”, de autoria da Vereadora MICHELE RODRIGUES. 
Projeto de Decreto Legislativo nº 44/2025, que “Concede Título de Cidadã 
Valenciana a Sra. Cheila Pereira Pinheiro”, de autoria da Vereadora MICHELE 



 

6 

 

RODRIGUES. Projeto de Decreto Legislativo nº 45/2025, que “Concede Título 
de Cidadã Valenciana ao Sr. Edson Torres Oliveira”, de autoria da Vereadora 
ANA FRAGA. Projeto de Decreto Legislativo nº 46/2025, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Alexsander Fraga da Silva”, de autoria da Vereadora 
ANA FRAGA. Projeto de Decreto Legislativo nº 47/2025, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Fábio Martins Roque”, de autoria da Vereadora ANA 
FRAGA. O Sr. Presidente, conforme o art. 114 do regimento interno, encaminha 
as matérias às comissões competentes para emissão dos pareceres técnicos. 
Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 66/2025, que “Institui e Oficializa no 
Calendário Oficial de Eventos do Município de Valença, a festa ‘Orobó Celebra’ 
com realização anual na comunidade do Orobó, e dá outras providências”, de 
autoria do Vereador VALDIRO OITICICA. Após confirmar o parecer favorável 
das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e 
votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta 
Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 38/2025, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Adilson Santana dos Santos”, de autoria do Vereador 
LUIZ CARLOS MUNIZ ANDRADE. Após confirmar o parecer favorável das 
comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, 
que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, 
Projeto de Decreto Legislativo nº 39/2025, que “Concede Título de Cidadão 
Valenciano ao Dr. Nilson Chaves Anute”, de autoria da Vereadora ANA FRAGA. 
Após confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. 
Presidente submeteu-o em apreciação e votação, que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de Decreto 
Legislativo nº 40/2025, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. 
Valdimarina Gonçalves Figueiredo Santos”, de autoria da Vereadora ANA 
FRAGA. Após confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. 
Presidente submeteu-o em apreciação e votação, que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de Decreto 
Legislativo nº 41/2025, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Samuel Silva Santos”, de autoria da Vereadora ANA FRAGA. Após confirmar o 
parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. 
Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 42/2025, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Manoel Antônio Salomão Ribeiro”, de 
autoria do Vereador BENEDITO SILVA. Após confirmar o parecer favorável das 
comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, 
que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, 
Projeto de Resolução nº 03/2025, que “Concede a Placa do Mérito Legislativo 
da Câmara Municipal de Valença ao Sr. Dorgival da Cruz Lemos”, de autoria do 
Vereador FABRÍCIO LEMOS. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação. Além do autor, 
também usaram da palavra os Vereadores Isaías, Hilarino, Valdiro, Cristiano e 
Benedito, todos parabenizando a iniciativa do projeto e congratulando-se com o 
homenageado, Dorgival Lemos, ex-vereador e presidente desta Casa, que é um 
dos ícones da comunicação não só de Valença como de toda a Bahia, além de 
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ser o pai do vereador Fabrício, com destaque para o pedido do Vereador 
Cristiano para que a homenagem fosse em nome da Casa, o que foi, de pronto, 
aceito pelo autor. Projeto submetido em votação, que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 64/2025, 
que “Declara como Patrimônio Cultural Imaterial de Valença o Hino de Nossa 
Senhora do Amparo dos Navegantes ‘Deus Te Salve Imaculada Soberana do 
Brasil’ juntamente com as três músicas que fazem parte da Irmandade de Nossa 
Senhora dos Navegantes: ‘Senhora do Amparo’, ‘Formosa És’, e ‘Salve, Salve, 
Virgem Pura’”, de autoria do Vereador BENEDITO SILVA. Submetido em 
apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade em segundo e último 
turno, e seguirá como autógrafo para a sanção do Poder Executivo. O Sr. 
Presidente submete em apreciação e votação as proposições subscritas dos 
senhores vereadores, as quais cito: ANA FRAGA propôs a aprovação de Moção 
de Aplausos para todo corpo docente e não docente da Escola do Estância Azul 
pelo evento “Jovens Empreendedores: Primeiros Passos”, ocorrido no dia 07 de 
novembro. VALDIRO OITICICA propôs a aprovação de Moção de Aplausos às 
organizadoras Cláudia Costa (coordenadora), Joelzi da Gonçalves (Direitora) e 
Maria Jacira Santos Rodrigues, pela 5ª edição do Projeto “Orobó Sustentável”. 
MICHELE RODRIGUES propôs a aprovação de quatro Moções de Aplausos: 1. 
à Casa da Paz - Centro Espírita, pela passagem de seus 24 anos de fundação, 
por Ademir, Narcisa e outros dedicados colaboradores; 2. ao Centro Espírita 
Allan Kardec pela brilhante contribuição social e espiritual em nossa cidade, 
através da parceria com a Creche Castelo de Areia, no Guaibim; 3. à enfermeira 
obstetra Lidiane Braga por sua exemplar trajetória profissional e  contribuição 
prestada à saúde pública de Valença; 4. ao Núcleo Espírita Razão e Consciência 
(NERC) pelo relevante trabalho social e espiritual desenvolvido em Valença. 
CRISTIANO BARBOSA propôs a aprovação de Moção de Pesar pelo 
passamento eterno da Sra. Josilda Santana Borges, fato ocorrido no dia 10 de 
novembro e sepultada no dia 11 do mês em fluxo no cemitério local. Todas as 
proposições foram aprovadas por unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. 
Presidente anunciou o período do GRANDE EXPEDIENTE dedicado a 
comentários gerais, franqueando a palavra. Com a palavra o Vereador 
HILARINO BARRETO DOS SANTOS comentando e cobrando da gestão 
municipal que tome providências sobre a situação da ladeira de Boneco na 
comunidade do Agosto, pois está intransitável, necessitando da aplicação de 
cascalho ou solo-brita. E comenta a respeito de uma dispensa de licitação para 
contratação da empresa Space Bahia Serviços Ltda. para serviço e aparelhagem 
de som e palco para a festa do Amparo, no valor de trinta e dois mil reais, com 
som de dezesseis graves, porém, ao participar das noites da festa, o Edil 
constatou a utilização de apenas oito graves, ou seja, metade do que foi 
contratado. Portanto, espera que a gestão, caso não tenha pago, corrija o valor 
da dispensa, ou, caso tenha pago, que exija da empresa o ressarcimento aos 
cofres públicos. Com a palavra a Vereadora MICHELE RODRIGUES 
comentando e cobrando da gestão municipal que tome providências sobre a 
situação da ladeira grande do Gereba e das estradas que dão acesso para a 
cachoeira de Paulo e região de Jequiriçá, pois estão intransitáveis, necessitando 



 

8 

 

de intervenção imediata. Com a palavra o Vereador ROMILDO DOS SANTOS 
dando razão às palavras da Edil Michele, ressaltando que Valença não tem um 
gestor à altura de seu povo, entendendo que ao invés de aproveitar os 
profissionais competentes que temos em nossa terra, optou-se por trazer gente 
de fora para ocupar as secretarias municipais, e que não conhecem a região e 
sem nenhuma experiência aqui, citando o exemplo do secretário de estradas e 
rodagens que só vai para a zona rural acompanhado de algum vereador. E diz 
que o próximo presidente da Câmara deve ser de oposição ao governo, senão 
os vereadores estarão “mortos”. “Tá na hora de mostrarmos o nosso valor. Não 
temos que ser dominados por prefeito e nem secretário. Se nos unirmos, as 
coisas mudam. Vai ter merenda de qualidade, medicamentos para os postos e 
estradas de qualidade”, desabafou o Edil. Com a palavra o Vereador FABRÍCIO 
LEMOS rebatendo as palavras do vereador Pó, afirmando que não é “comprado”, 
acredita na atual gestão municipal, e acha estranho, porque até na semana 
passada era “o melhor prefeito que Valença já teve”, segundo palavras do próprio 
Edil que, agora, mudou de opinião. “Temos que ter um lado, seja por acreditar 
ou não na gestão, porém não pode ser por conveniência. Eu defendo a gestão, 
por que acredito que Valença tem avançado e vai avançar ainda mais, mas nem 
tudo pode se resolver em dez meses”, pontuou Lemos, dizendo ainda que não 
concorda em ter que colocar um presidente desta Casa para fazer oposição ao 
governo, mas sim para trabalhar por uma cidade melhor. Com a palavra o 
Vereador LUIS CARLOS ANDRADE parabenizando e endossando as palavras 
do vereador Fabrício, dizendo que os comentários do vereador Pó foram infantis 
e infelizes, achando que os vereadores, mesmo sem apoiar a gestão, precisam 
se unir em prol de uma Valença melhor, sendo que tais discussões prejudicam 
a imagem da Casa e não levam a lugar algum. Com a palavra o Vereador 
VALTER LIMA SILVA também parabenizando e endossando as palavras do 
vereador Fabrício, afirmando que não é um vereador “comprado” pelo prefeito e 
apoia a atual gestão pelo fato de acreditar no trabalho que vem sendo realizado, 
afirmando com certeza que no próximo ano, Valença será uma das cidades 
melhor avaliadas do Baixo Sul e da Costa do Dendê. Com a palavra o Vereador 
DURVAL SARMENTO dizendo ao líder do governo nesta Casa que este 
Legislativo precisa se alinhar melhor com o Executivo, buscando a harmonia 
entre os poderes. Diz que falta para atual gestão, em seu entender, mais 
planejamento e mesmo com os muitos problemas inerentes ao município, acha 
que o prefeito precisa ouvir e estar mais alinhado aos vereadores, para que 
sessões como esta não voltem a acontecer. Finalizou dizendo de sua decepção 
com o atual governo, citando o convênio firmado entre o município e o Poder 
Judiciário que não vem sendo cumprido pela Prefeitura de Valença, sendo que 
outras prefeituras cumprem, a exemplo de Cairu e Tancredo Neves. Com a 
palavra a Vereadora ANA FRAGA parabenizando o Edil Durval pelo seu 
pronunciamento, lembrando que os vereadores são “para-choques” das queixas 
da população e quando há uma crítica construtiva ou cobrança para um 
secretário, já se diz que é vereador de oposição. A Edil reclamou que um 
determinado secretário, na semana passada, falou mal de sua pessoa para 
moradores da Serra do Abiá, criticando-a por não ter feito indicação para 



 

9 

 

melhorias naquela comunidade, sendo que é uma mentira, portanto solicita do 
líder do Executivo, Fabrício, que possa marcar uma reunião com os vereadores 
para que estas questões sejam resolvidas. O Sr. Presidente em exercício 
verificando não haver mais quem queira fazer uso da palavra no período do 
GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradecer ao público presente e aos 
Vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, declarou encerrada a sessão. 
Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, 
Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será assinada e encaminhada à 
publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de Valença. 
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